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1、关于放射性同位素应用的下列说法中正确的有 ……………………………………（ D ）                          


A．放射线改变了布料的性质使其不再因摩擦而生电，因此达到消除有害静电的目的


B．利用γ射线的贯穿性可以为金属探伤，也能进行人体的透视


C．用放射线照射作物种子能使其DNA发生变异，其结果一定是成为更优秀的品种


D．用γ射线治疗肿瘤时一定要严格控制剂量，以免对人体正常组织造成太大的危害

2、 一块含铀的矿石质量为M，其中铀元素的质量为m。铀发生一系列衰变，最终生成物为铅。已知铀的半衰期为T，那么下列说法中正确的有 ………………………………………（ AC ）                         


A．经过两个半衰期后这块矿石中还含有铀


B．经过两个半衰期后原来所含的铀元素的原子核有m/4发生了衰变


C．经过三个半衰期后，其中铀元素的质量还剩m/8


D．经过一个半衰期后该矿石的质量剩下M/2

3、欲使处于基态的氢原子激发，下列措施可行的是  ……………………………………… （ ACD）
A．用10.2 e V的光子照射           B．用11 e V的光子照射
C．用14 e V的光子照射               D．用11 e V的电子碰撞
4、光子能量为E的一束光照射容器中的氢（设氢原子处于n=3的能级），氢原子吸收光子后，能发出频率v1、v2、v3、v4、v5、v6六种光谱线，且v1＜v2＜v3＜v4＜v5＜v6，则E等于 …（ AC ）
A.   hv1        B. hv6       C.  h( v6-v5)          D.h(v1+v2+v3+v4+v5+v6) 
5、 静止的氡核
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Po，α粒子动能为Eα。若衰变放出的能量全部变为反冲核和α粒子的动能，真空中的光速为c，则该反应中的质量亏损为………………（ C ）  
    A.
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6、如图所示，是利用放射线自动控制铝板厚度的装置。假如放射源能放射出α、β、γ三种射线，而根据设计，该生产线压制的是3mm厚的铝板，那么是三种射线中的____射线对控制厚度起主要作用。当探测接收器单位时间内接收到的放射性粒子的个数超过标准值时，将会通过自动装置将M、N两个轧辊间的距离调节得_____些。

则该射线和厚度分别是…………………………（  B  ）

A、α射线、厚 ；       B、β射线、薄

C、β射线、厚 ；       D、γ射线、薄

7、要使氘核聚变，必须使它们之间距离接近r0cm，也就是接近到核力能够发生作用的范围，物质温度很高时，氘原子将变为等离子体，等离子的分子平均动能为Ek=3K1T/2，K1叫玻耳兹曼常数，T为热力学温度，两个氘核之间的电势能为Ep=ke2/r，r为电荷之间的距离，则氘核聚变的温度至少为
………………………………………………………………………………（ C   ）


A．ke2/K1r0    B．ke2/2K1r0        C．ke2/3K1r0      C．ke2/4K1r0
8、处于激发态的原子，如果在入射光子的电磁场的影响下，引起高能态向低能态跃迁，同时在两个状态之间的能量差以辐射光子的形式发射出去，这种辐射叫受激辐射。原子发生受激辐射时，发出的光子的频率、发射方向等，都跟入射光子完全一样，这样使光得到加强，这就是激光产生的机理。那么发生受激辐射时，产生激光的原子的总能量En、电子的电势能Ep、电子动能Ek的变化关系是
…………………………………………………………………………（ B   ）


A．Ep增大、Ek减小、En减小     
B．Ep减小、Ek增大、En减小


C．Ep增大、Ek增大、En增大     
D．Ep减小、Ek增大、En不变

9、1924年法国物理学家德布罗意提出物质波的概念，任何一个运动着的物体，小到电子，大到行星、恒星都有一种波与之对应，波长为
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，p为物体运动的动量，h为普朗克常数，同样光也具有粒子性，光子的动量为：
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，根据上述观点可以证明一个静止的自由电子如果完全吸收一个
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光子，会发生下列情况：设光子频率为
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，被电子吸收后有：
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，电子的速度为两倍光速，显然这是不可能的，关于上述过程下列说法正确的是
……………………………………………………………………（ CD ）


A．因为微观世界动量守恒定律不适用，上述论证错误，所以电子有可能完全吸收一个
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光子


B．因为微观世界能量守恒定律不适用，上述论证错误，所以电子有可能完全吸收一个
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光子


C．动量守恒定律、能量守恒定律是自然界中普遍适用规律，所以唯一结论是电子不可

能完全吸收一个
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光子


D．若
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光子与一个静止的自由电子发生作用，则
[image: image18.wmf]g

光子被电子散射后频率减小

10、1951年，物理学家发现了“电子偶数”，所谓“电子偶数”，就是由一个负电子和一个正电子绕他们的质量中心旋转形成的相对稳定的系统。已知正、负电子的质量均为me ，普朗克常量h，静电力常量为k。
（1）若正负电子是由一个光子和核场相互作用产生的，且相互作用过程中核场不提供能量，则此光子的频率必须大于某个临界值，此临界值为多大？
（2）假设“电子偶数”中，正、负电子绕他们质量中心做匀速圆周运动的轨道半径r、运动速度v及电子的质量me满足玻尔的轨道量子化理论：2mevr = nh/2π，n=1，2， …，“电子偶数”的能量为正负电子运动的动能和系统的电势能之和，已知两正负电子相距为L时系统的电势能为E=—ke2 / L，试求n=1时“电子偶数”的能量；
（3）“电子偶数”由第一激发态跃迁到基态发出的光子的波长为多少？
(1)   2meC2/h ;     (2)   - me k2e4π2/ h2   ;      (3)  4ch3/3me k2e4π2
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